

**Historický ústav Filozofické fakulty Jihočeské univerzity  
v Českých Budějovicích**

**Bakalářská práce**

**Josef Kocourek**

Obraz Pruska v českých středověkých pramenech, České Budějovice 2011.

**Posudek vedoucího práce**

Pan Josef Kocourek si zvolil náročné téma bakalářské práce, které osciluje na pomezí politických, církevních a kulturních dějin středověku, a to analýzu a interpretaci obrazu Pruska a řádu německých rytířů v pramenech české provenience. Středověká pruská problematika byla v české historiografii poprvé komplexně uchopena již v monografii Jaroslava Golla „Čechy a Prusy ve středověku“ (Praha 1897), výsledkem však byla především evidence událostí v oblasti církevně-politických vztahů.

Autor bakalářské práce se pokusil nahlédnout za onu církevně-politickou strukturu událostí, líčenou v jednotlivých pramenech a směřoval, byť velmi obtížně a ne příliš zdařile k jisté formě jejich sémantické analýzy.

V úvodní části svého textu prezentuje autor přehled dějin Pruska a baltského prostoru a posléze i řádu německých rytířů, přičemž vychází z dostupné odborné literatury (Úvod + 1.-2. kapitola). Pro pochopení kontextu zkoumané problematiky je důležitá i 3. kapitola („Česko-pruské styky v 10. až 15. století“), která představuje rámec stěžejní části této bakalářské práce. Tou je hutná 4. kapitola (s. 36-63), nazvaná příznačně „Obraz domorodých obyvatel Pruska v 10. až 14. století a řádu německých rytířů 1204-1466“.

Autor provedl zevrubnou rešerši nejdůležitějších narativních pramenů české provenience (legendy, kroniky etc.) a snažil se sledovat v onom „dlouhém trvání“ přes několik staletí konstituování a proměnu obrazu Prusů a Pruska v českém prostředí, od obávaného pohanského subjektu, ovlivňujícího geopolitickou stabilitu v severovýchodní Evropě až po transformaci v oblíbený „objekt“ církevní politiky křesťanského Západu, ať už máme na mysli misie nebo pověstné kruciáty. V mnohém cenné postřehy přinesla podkapitola, reflektující

angažmá velitelů a bojovníků někdejších husitských polních vojsk v konfliktu mezi polsko-litevským soustátím a řádem německých rytířů.

Předložená bakalářská práce ukázala, že autor je schopen kompilace a odborné syntézy na základě odborné literatury, ovšem s vynaložením značného úsilí. Náročného interpretačního úkolu se zhostil s jistými rozpaky, metodologicky tradičněji zaměřené bádání by mu patrně vyhovovalo více. Práci by také jistě prospělo, kdyby autor více využíval zahraniční literaturu. Během zpracovávání bakalářské práce pan Kocourek zápasil nejen s adekvátním uchopením vlastního tématu, nýbrž také s vhodnou písemnou formou prezentace výsledků svého bádání, což se poněkud odrazilo na slohové kostrbatosti práce i výskytu některých gramatických chyb či překlepů a ne vždy jasných vyjádření.

Bakalářská práce tak sice ještě splňuje základní požadavky kladené na její parametry, celkový výkon však nemohu hodnotit lépe než známkou „dobře“.



**PhDr. Petr Hlaváček, Ph.D.**

V Praze dne 25. ledna 2011